

80-летие восстановления отечественного исторического образования и юбилей Исторического факультета МГУ

Декану исторического факультета
МГУ имени М.В.Ломоносова
Академику РАН Карпову С.П.

Глубокоуважаемый Сергей Павлович! Дорогие коллеги!

От всей души поздравляю Вас лично, весь профессорско-преподавательский состав, всех студентов, аспирантов, сотрудников и, конечно же, выпускников исторического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова со знаменательной датой – 80-летием восстановления отечественного исторического образования и воссоздания исторического факультета в стенах Московского университета.

Ваш факультет – яркий пример преданности служению науке и обществу. Ведь история – это уникальный компас, позволяющий нащупать зыбкую грань между желаемым и возможным. История не может учить буквально, и не следует ждать от нее готовых рецептов. Но она представляет собой единственный контекст, входя в который, мы обретаем понимание того, что наше поколение в своих проблемах не одиноко. Нет абсолютной гарантии, что история укажет правильный путь, но пренебрежение ею обрекает нас на повторение ошибок. Неслучайно о великом значении истории в духовной жизни народа издревле было сказано так много, и здесь хочется вспомнить слова Цицерона:


Не знать, что было до того, как ты родился,
Значит навсегда остаться неразвитым ребенком...

В своем становлении и развитии исторический факультет неразрывно связан с драматичной историей России и Московского университета. Революционные вихри

начала XX в. привели к насильственному вытеснению исторической науки из средней и высшей школы, грозя оборвать вековую традицию исторического образования, отсчет которой можно вести с 1804 г. – создания при Московском университете Общества истории и Древностей Российских. Однако в 1934 г. после почти 15-летнего перерыва исторический факультет Московского университета возобновил свою деятельность, подтвердив незыблемость классических принципов образования. За этот немалый срок на факультете возникли и активно работают научные школы, основанные учеными с мировым именем – И.Д. Ковальченко, Л.В. Миловым, Е.Ф. Язьковым, Б.Ф. Поршневым и др. Сегодня исторический факультет МГУ – признанный флагман гуманитарного образования в России и одновременно ведущий научный центр гуманитарного знания, из колыбели которого вышло не одно учебное подразделение МГУ – в частности, наш институт создавался в 1956 г. на базе кафедр исторического и филологического факультетов.

Исторический факультет не стоит на месте, он динамично развивается вместе с новыми технологиями, которые изменили и науку, и информационную среду, и само общество. Творчески корректируется и педагогическая работа. Но не меняется главное: не меняется тот дух и те идеалы, которые вы храните в своих стенах. Их сохранение – одна из гарантий благополучия будущего не только факультета, но и нашей страны. Ведь история – как поразительно метко отметил В.О.Ключевский – это фонарь в будущее, который светит нам из прошлого...

Желаю вам преумножения успехов и всего самого наилучшего!



Директор ИСАА МГУ,
профессор И.И. Абылгазиев